

编辑 于森 校对 刘桂珍 电话 56568225 E-mail:zzrbq@163.com

人在途中



木匠父亲

赵自力

我的父亲是木匠，这是我小时候最引以为荣的事。

听父亲说，我爷爷也是木匠，父亲从小就受爷爷的熏陶，继承了爷爷的木匠手艺。

我印象最深的是，父亲经常给我做些木制玩具，如木手枪、木大刀、木弹弓，等等。

儿时的记忆里，经常看见父亲挑着木匠担子，走在乡间小路上，那准又是到谁家做活儿了。

父亲为人老实，做的木器就像他一样结实，既好看，又经久耐用，再加上工价也公道。

父亲为家老实，做的木器就像他一样结实，既好看，又经久耐用，再加上工价也公道。所以，远乡近邻谁家有什么木工活要做，都来请父亲去。

父亲曾经带了几个徒弟，但徒弟出师后不久都外出务工了，相当长的时间里，方圆几十里，只有父亲一个木匠。

如果我没有考上大学，我一定会子承父业去当木匠。木匠父亲给我最多的，除了爱，还有一种工匠精神。

人生感悟

低配的幸福生活

白国宏

刚结婚的时候，我羡慕人家的大房子、好车子，勒紧裤腰带买了130平方米的房子。

房子买了，但是装修让我们几乎倾尽所有，好容易积攒的小积蓄都投入到了房子里。

看一篇文章说：一部高档手机，70%的功能都是没用的；一款高档轿车，70%的速度都是多余的。

是多余的；一栋豪华别墅，70%的房间都是空闲的……我也开始反思自己的生活。

下了很大的决心，我和家人商量把大房子换成了离单位近的一所小房子。

的是还能把收拾家的时间省下来用来健身，美容打扮自己，陪着孩子读故事书。

不被一些琐事多打扰，也就轻松了，能给自己留一丝空闲，生活的味道也越来越浓了。

物欲横流的社会，有人一个包包就是其他人一年的生活费，有人豪宅可以装下一个篮球场……

更大的房子、更好的车子、钻石级VIP……即便你倾尽所有，暂时拥有了这一切，也许终究会付出代价的。

万家灯火

孩子等等我

邢洁

一直自认为我是可以和孩子交心的，相当民主的妈妈，自我感觉和儿子感情不错。

直到开学前几天的一个晚上和儿子聊天，当我对儿子说“我觉得我们相处得还不错”。

儿子轻轻摇头说：“我们其实相处得并不好。”他立即感觉到这句话伤害了我。

这件事迫使我深深反省。我认识到，过于强硬的态度带来的伤害远远超过我的想象。

儿子曾说：“我听了那些话好难过，好像在往我的心上钉钉子一样。”

于是，我特地找了个时间，真诚向儿子道歉，请他原谅我曾使用那些粗暴的语言。

儿子调皮地说：“以后咱家定一条‘家法’，只要你骂了我那些话，我就可以打你屁股！”

这一回忆不得了，我自己都吓了一跳：我怎么对孩子说过那么多伤人的话？

当个好妈妈的确不容易，但无论多难，也要竭尽全力去做。我感谢儿子给我这么多机会让我去好好爱他。

世相百态

母亲的“吃亏”人生

朱凌

看着母亲买回来的菜，我就气不打一处来。青菜是被泡了水的，肉也是肥的多瘦的少。

母亲就是这样，明明是吃了亏，可她偏事事往好的方面想。还记得小的时候，母亲在工厂上班，两人一组，与她同属一组的另一个女人，总是指着母亲多干一点。

不得不服母亲就是这样的人，吃了亏就像是占了便宜。母亲常说吃亏是福，可我并不这样认为。

或许是受母亲的影响，有的时候，对于吃亏我也见怪不怪了。还记得刚上班那会儿，由于是在寻呼台工作，要经常上夜班。

此时再看母亲买的菜和肉，刚才的那

排下夜。当我将这事告诉母亲时，母亲说：“下夜就下夜吧，反正你年轻，熬点夜没关系，你也正好可以利用这个时间多看会儿书。”

母亲的话虽然当时听起来，我有些难以接受，可是多年之后，当我再细品时，还是有着一道理。

吃亏是福，吃亏也更能让人心安，那些整日想着占小便宜的人，其实内心是不安宁的。

母亲就是这样的人，吃了亏就像是占了便宜。母亲常说吃亏是福，可我并不这样认为。

此时再看母亲买的菜和肉，刚才的那



本版制图 涛涛

份不满之情也释然了。母亲就是这样的人，已然习惯吃亏，就像她刚才所说的：“人家让我买把回去，说是早买完早点回家带孙子，我又怎好拒绝，明知那菜是不新鲜的，还是买了。”

心灵驿站

爱情没有满分

钱永广

她的年龄已经不小，早到了谈婚论嫁的时候。而她和他的相遇，完全是一次巧合，那是在一个宴会上。

她已是一个大龄女孩，因为挑来挑去，一直没有找到合适的对象。回到家里，她把那个把果汁洒她一身的男孩说给母亲听。

再一次，他和她意外相遇，他连忙说，请她吃饭，算作赔罪。

她发现他真是一个率真的人，渐渐地，他们开始了恋爱。

恋爱后，她和他有了更多的接触。虽然他没有那么大的缺点，但他身上的小缺点、小毛病，却不时在她心中投下阴影。

这样的恋爱，有点不痛不痒，让人欲断还休。尤其是对大龄的她来说，要快刀斩乱麻，一刀两断，也不是那么容易的事。

她认定，在他眼里，她还没有那只有她重要的。这样的一个人，只关心挎包里的财物，对我没有丝毫问候和怜爱。

城市空间

别错过妻子做的饭

杨进峰

结婚以来，一直是妻子做好饭菜我享受，从没有施展过我的才华。

机会终于来了，妻子这天说地中午要加班，会晚点回家，让我给她也做一次饭。

将鱼收拾干净后，我用少许盐、料酒、姜丝、白胡椒粉腌起来。

今天共做了三荤三素，个个色香味俱全，我得意地想，妻子回家后看到如此丰盛的饭菜，一定会受宠若惊，乐得不拢嘴直夸我。

回来，饭菜摆在餐桌上快要凉了，这放凉的饭菜，可就吃不出那种鲜美的味道啦。

正在我等得火燎火燎着急得想给妻子打电话时，我的手机响了，是妻子打来的。

听到妻子如此说，我一下子有了一种失落感，辛辛苦苦花费了心血和精力做好的饭菜，妻子却不回家吃。

此时，我意识到妻子曾经做好饭菜，不知有多少次等着我回家享受，可我经常下班后临时决定和同事及朋友下馆子。

如今，亲身体会了一次自己为妻子做好了饭菜却等不到妻子回来吃的滋味是有痛苦。



图说 我们的价值观

中华有福 行善是福

富强民主文明 和谐自由平等 公正法治 诚信友善



天津大郑剪纸